

## 2020 年 11 月 净水计划项目月报

### 一.项目整体进展

#### （一）项目总体情况

截至 2020 年 11 月底，净水计划项目完成了【21】个省份，【53】个区/县，共【709】所乡村学校的【772】台设备安装，年度计划中剩余 1 所学校的 1 台设备，受当地洪灾冲毁校园的影响，后续待学校完成重建后再协调安装。各地公益伙伴目前正根据项目学校时间与疫情管理情况，陆续协调水质复检工作及计划开展水与卫生健康教育活动。

11 月 5 日，净水计划赣州市寻乌县项目捐赠仪式举行，当地政府、教科体局、项目学校老师代表及学校部分学生参加，并现场对净水设备的使用情况进行了解。目前，寻乌县教科体局正与疾控中心协调项目学校水质检测工作，积极推进相关跟进事项。

11 月 12 日，壹家人阿科玛支持净水计划的项目启动仪式在云南省蒙自市白石岩小学举行，来自企业的志愿者们给孩子们演示了净水设备的使用规范，讲解饮水卫生的重要性，还开展了以健康为主题的户外体验活动，学校的孩子们积极参与其中。

11 月中旬，延边厚德慈善援助中心走进【7】所项目学校，为孩子们开展水与卫生健康培训课程共【10】余节，活动通过互动、小组讨论、实操等方式，让孩子们掌握卫生健康知识与洗手步骤，孩子们参与热情积极热烈。

11 月 25 日，山东省昌邑市教育与体育局、潍坊市鸢都义工公益服务中心在昌邑市饮马学校联合举办 2020 昌邑市净水计划项目启动仪式。11 月 29 日，潍坊市鸢都义工公益服务中心招募当地【20】名大学生志愿者进行了净水计划志愿者讲师见面会，公益伙伴在会上通过水与卫生健康培训示范课增进志愿者对课程内容的熟悉，并对活动分组与分工进行了讨论与确定，为 12 月计划在【16】所项目学校陆续开展的共水与卫生健康培训做好充分准备。

11 月，湖北省鄂州市 20 所项目学校已全部完成水检工作。

#### （二）项目活动进展



吉林省汪清县项目学校开展水与卫生健康培训活动



11月5日，净水计划赣州市寻乌县项目捐赠仪式现场



山东省昌邑市净水计划项目捐赠仪式与大学生志愿者



11月12日，壹家人阿科玛支持净水计划的项目启动仪式在云南省蒙自市项目学校举行

## 二. 项目精彩故事及图片、视频

### 故事一

#### 这个冬天，有你更温暖

——潍坊市鸢都义工公益服务中心

潍坊市鸢都义工公益服务中心的工作人员和志愿者到塔尔堡小学的时候，遇到几个小男孩正围着一座水泥池捧水喝。

我们问孩子：“为什么从这里喝水啊？”

孩子们说：“我们在旁边上体育课，玩得渴了。”

我们向学校老师了解到：因为管理需要，食堂在上课时间都是不开门的。偶尔开放着，会有学生接了开水后，跑到水龙头处兑上凉水来喝，老师们管都管不住。

了解到这些情况之后，为了方便让学生们在课间喝到水，发挥净水设备更大的作用，在净水设备安装后，我们与学校达成一致，安装在食堂的净水设备，学校需要制定新的饮水管理制度，包括开放食堂饮水区域，指定饮水设备管理员等。同时，学校也全力配合志愿者们开展水与卫生健康知识培训，促进孩子们逐渐养成不用老师管也知道喝健康的水、注意个人卫生甚至互相监督的习惯。

后来我们再到塔尔堡小学，下课后孩子们的脖子上都挂着五颜六色的水杯，排着队到饮水区接水。一个小女孩悄悄拉着我说：“姐姐你也尝一下，这水真好喝，抱着水杯真暖和，这个冬天太幸福了！”



学校水源处与设备安装后使用的情况

## 洗手计划

### 一. 项目整体进展

#### (1) 项目总体情况

截至 2020 年 11 月 30 日，洗手计划完成了黑龙江、甘肃、安徽、宁夏、新疆等，【10】省【248】所乡村学校的洗手台设备发货，【957】台设备已经全部发送至项目学校，各地伙伴也将签收单扫描存档。

11 月 10 日，2020 年洗手计划项目启动会通过线上方式进行，约有【25】位伙伴代表参加，壹基金项目团队与一山一水项目组对项目需求与内容、执行及财务管理等内容进行讲解，以增进各地伙伴对项目的了解与认识，保障项目后续可以顺利推进。

各地公益伙伴在本月内，联动当地教育局、项目学校、志愿者队伍等，开展洗手计划项目启动会。吉林省通化市、新疆自治区吉木萨尔县、广东省遂溪县分别在 11 月 10 日、11 月 14 日、11 月 19 日，在当地开展了项目启动仪式，有序推进洗手台进入项目学校安装工作。

为推进洗手计划知识的传播，项目团队完成“七步洗手法”、“洗手四要素”主题海报的设计，将作为宣传物资，结合项目学校张贴、伙伴培训活动辅具等方式，应用在项目中。海报计划在 12 月完成印刷与发放。

第三批项目学校选点持续跟进中，项目组已收到山西省、云南省、四川省、甘肃省，共【4】省【6】县的候选资料，正在审核中。

#### (2) 项目活动进展



甘肃省庆阳市阳光志愿者协会设备安装与学生使用情况



广东省湛江市情暖湛江志愿者协会组织洗手计划发放仪式



吉林省通化县洗手计划项目启动仪式



四川省阆中市项目学校洗手设备使用情况



洗手主题海报设计终稿